



# Ασφυξία στις μαύρες λίστες της Εφορίας!

Συναγερμός στο υπουργείο Οικονομικών, θα διπλασιαστούν και θα ξεπεράσουν τα 2.000.000 στο τέλος του χρόνου όσοι δεν θα μπορούν να είναι συνεπείς και θα έχουν ληξιπρόθεσμα χρέη

Από τον  
**Στέλιο Κράλογλου**

skraloglou@dimokratianews.gr

**Σ**τις μαύρες λίστες της Εφορίας θα βρίσκονται, έως στο τέλος του χρόνου, περίπου 2.000.000 πολίτες, οι οποίοι, λόγω οικονομικής αδυναμίας, δεν μπορούν να πληρώσουν τους υπέρογκους φόρους ή ακόμα και τα παλιά χρέη τους προς το Δημόσιο. Έναν χρόνο πριν, ληξιπρόθεσμα χρέη στο Δημόσιο είχαν 1.000.000 πολίτες.

Η αύξηση είναι πολύ μεγάλη και δείχνει ανάγλυφα το τεράστιο πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί.

Την ίδια στιγμή, στο υπουργείο Οικονομικών έχει σημάνει συναγερμός, καθώς οι υπηρεσιακοί παράγοντες εκτιμούν ότι φέτος θα εισπραχθούν δύο δισ. ευρώ λιγότερα από τα έξι δισ. ευρώ που έχουν προϋπολογιστεί ως έσοδα από τον φόρο εισοδήματος.

Λόγω της παρατεταμένης κρίσης και των σκληρών μέτρων του Μνημονίου, τα περισσότερα νοικοκυριά δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους, με αποτέλεσμα ο κατάλογος των οφειλετών του Δημοσίου να μεγαλώνει διαρκώς!

## Οι εκτιμήσεις

Στα τέλη του 2011, πάνω από 1.000.000 φορολογούμενοι -φυσικά πρόσωπα- εμφανίζονταν να χρωστούν 44 δισ. ευρώ στο Δημόσιο. Σύμφωνα με τις νεότερες εκτιμήσεις του υπουργείου Οικονομικών, μέχρι το τέλος του 2012 οι οφειλές αναμένεται να διπλασιαστούν. Το ύψος των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο ενδέχεται να ξεπεράσει τα 46 δισ. ευρώ φέτος, παρά το γεγονός ότι το υπουργείο Οικονομικών δίνει διαρκώς παρατάξεις στη ρύθμιση που επιτρέπει την καταβολή των χρεών με δόσεις.

Στο υπουργείο Οικονομικών δεν κρύβουν την ανησυχία τους, καθώς εκτιμούν ότι φέτος τα ληξιπρόθεσμα χρέη θα καταγράφουν το τεράστιο άλμα, με δεδομένο ότι τα εκκαθαριστικά της

Εφορίας είναι «φουσκωμένα» από τους νέους και τσουχτερούς φόρους. Οι ίδιες πηγές εκτιμούν ότι πολλοί φορολογούμενοι δεν θα μπορέσουν να εξοφλήσουν ούτε και τους φόρους στην ακίνητη περιουσία (ΦΑΠ, ειδικό τέλος ακινήτων κ.λπ.) που θα επιβληθούν στο αμέσως προσεχές διάστημα.

Τα πρώτα διαθέσιμα στοιχεία για την είσοδο του φόρου εισοδήματος είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά! Από την πορεία βεβαίωσης και εισπραχθείς του φόρου εισοδήματος φαίνεται ότι ήδη ένας στους πέντε πολίτες αδυνατεί να πληρώσει την πρώτη δόση που αναγράφει το εκκαθαριστικό του. Το ποσοστό αυτό μάλιστα διαρκώς αυξάνεται και απειλεί να φτάσει και το 30% τις επόμενες εβδομάδες.

## Τρύπη 22.000.000 ευρώ

Στις 30 Ιουνίου έληξε η προθεσμία για την πληρωμή της πρώτης δόσης του φόρου από τους 280.000 φορολογούμενους που παρέλαβαν τα πρώτα χρεωστικά σημειώματα.

Η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων του υπουργείου Οικονομικών είχε βεβαιώσει -σε αυτήν την παρτίδα- συνολικό φόρο 400.000.000 ευρώ. Από την πρώτη δόση το υπουργείο περίμενε έσοδα της τάξης των 133.000.000 ευρώ, αλλά εισέπραξε 111.000.000 ευρώ.

Ο υπόλοιπος φόρος, 22.000.000 ευρώ, που δεν εισπράχθηκε, καθίσταται ληξιπρόθεσμο χρέος, με επιβάρυνση 1% για κάθε μήνα που δεν καταβάλλεται. Και αυτοί που πλήρωσαν όμως την πρώτη δόση είναι αμφίβολο αν θα πληρώσουν τελικά όλες τις επόμενες.

Συνολικά, η ΓΓΠΣ έχει ταχυδρομήσει επτά παρτίδες με 3.761.473 εκκαθαριστικά. Από αυτά, τα 2.562.135 είναι χρεωστικά, με φόρο 4,4 δισ. ευρώ. Μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου η ΓΓΠΣ ελπίζει ότι θα έχουν εκκαθαριστεί όλες οι φορολογικές δηλώσεις και θα έχουν αποσταλεί όλα τα εκκαθαριστικά σημειώματα στους 5.500.000 φορολογούμενους.

Το υπουργείο Οικονομικών έχει προϋπολογί-



▲ Πολίτες στα πρόθυρα νευρικής κρίσης περιμένοντας στην ουρά της Εφορίας

## Το παιχνίδι και οι εκβιασμοί της τρόικας με τις δόσεις

**ΟΙ ΕΠΤΑ** στους δέκα φορολογούμενους θα κληθούν φέτος να πληρώσουν υπέρογκα ποσά φόρων, παρά τη σημαντική μείωση των δηλωθέντων εισοδημάτων τους, και αυτό οφείλεται στα σκληρά μέτρα που ελήφθησαν φέτος και προβλέπουν:

- Τη μείωση του βασικού αφορολόγητου ορίου εισοδήματος από τα 12.000 στα 5.000 ευρώ, δηλαδή κάτω από το όριο της φτώχειας.
- Περικοπές στα αφορολόγητα όρια εισοδήματος των τριτέκνων και των πολυτέκνων κατά 10.000-11.500 ευρώ.

- Μείωση ακόμη και στο αφορολόγητο ποσό για τους αναπήρους.
- Αυξήσεις στους συντελε-

στές φόρου για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα.

- Αυξήσεις-φωτιά κατά 33%-70% στα τεκμήρια για κατοικίες και Ι.Χ. αυτοκίνητα.
- Περικοπές στις εκπώσεις δαπανών για ενοίκια, φροντιστήρια, στεγαστικά δάνεια, ασφαλιστικές εισφορές και ιατρική περίθαλψη.

- Την ένταξη δύο ακόμη χαρατσιών στο φετινό εκκαθαριστικό του φόρου εισοδήματος. Πολλά από τα φετινά εκκαθαριστικά περιλαμβάνουν, εκτός από τον φόρο για τα εισοδήματα του 2011, την ειδική εισφορά αλληλεγγύης, η οποία επιβάλλεται σε όσους εμφανίζουν για το 2011 ατομικό εισόδημα μεγαλύτερο των 12.000 ευ-

ρώ, και το τέλος επιτηδεύματος, το οποίο ανέρχεται σε 400-500 ευρώ και επιβαρύνει όσους άσκησαν πέρυσι ατομική επιχείρηση ή ελεύθερο επάγγελμα.

Με δεδομένη την αδυναμία του κόσμου να πληρώσει, το υπουργείο Οικονομικών περιμένει από την τρόικα να δώσει το πράσινο φως για μια ρύθμιση αποπληρωμής φόρων και χρεών με πολλές δόσεις.

Το σχέδιο που εκπόνησε το υπουργείο Οικονομικών προβλέπει ότι ο φόρος εισοδήματος θα μπορεί να εξοφληθεί σε έως και δέκα μηνιαίες δόσεις για τους φορολογούμενους που έχουν συνολικό ετήσιο εισόδημα έως 100.000 ευρώ.

σει για το 2012 έσοδα 6 δισ. ευρώ από τον φόρο εισοδήματος. Με δεδομένο ότι ο μέσος φόρος φέτος ξεπερνά τα 2.000 ευρώ, το υπουργείο Οικονομικών περιμένει νέο κίνημα «δεν πληρώνω»... φόρους. Σε κάθε περίπτωση είναι αναγκα-

μένο να αναθεωρήσει τον Προϋπολογισμό, καθώς, όπως λένε αρμόδιοι παράγοντες, θα χρειαστεί ένα θαύμα για να εισπραχθούν φέτος 4 δισ. ευρώ από τα 6 δισ. που έχουν προϋπολογιστεί ως φόρος εισοδήματος.

## 2. Ο ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ ΑΣΠΑΖΕΤΑΙ ΤΩΡΑ ΤΟ ΔΟΓΜΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ

Μέσο: . . . . . ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/08/2012

Σελίδα: . . . . . 17



το επόμενο διαστημα, δεχομενος μαλιστα βολές ουκνά για την υποτονική παρουσία του στα δημόσια πράγματα. Ακόμη κι όταν η χώρα άρχισε να δεινοπαθεί από το Μνημόνιο και την προσφυγή στο ΔΝΤ που επέβαλε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ υπό τον Γ. Παπανδρέου, ο κ. Ιερώνυμος επέμεινε στους χαμηλούς τόνους, δίνοντας προτεραιότητα στην «πνευματική» αποστολή της Εκκλησίας. Μόνο το τελευταίο διάστημα παρατηρείται από πλευράς του μια διαφορετική πορεία, την οποία ορίζουν ουσιαστικά οι οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν στην Ελλάδα. Αλλωστε οι μητροπολίτες και οι ιερείς ανά την Ελλάδα βιώνουν καθημερινά από πρώτο χέρι την εξοθλίωση και την ανέχεια χιλιάδων πολιτών που προστρέχουν στην Εκκλησία για «ένα πιλάτο φαγητό».

Η νέα αυτή περίοδος ξεκίνησε ουσιαστικά από την επιστολή - καταπέλτη του προς τον Λουκά Παπαδήμο την περίοδο που ήταν πρωθυπουργός. Στην επιστολή του, τον περασμένο Φεβρουάριο, ο κ. Ιερώνυμος ασκούσε κριτική στις «αποτυχη-

μαλιστα εξαπελυσε απευθείας επίθεση στη βουλευτική και υπεύθυνη του τομέα Παιδείας της ΔΗΜ.ΑΡ. λέγοντας: «Κυρά μου, τα παιδιά είναι δικά μου, τα παιδιά είναι δικά μας. Ποια είσαι εσύ που θα βγάλεις εγκύκλιο χωρίς να ρωτήσεις αυτούς που πάλεψαν και παλεύουν σ' αυτόν τον τόπο γι' αυτόν τον χώρο; Ποιο είναι το δικαίωμά σου, που εσύ θα αποφασίζεις ότι δεν θα εκκλησιάζονται τα παιδιά; Τους ρώτησες τους γονείς;».

Στη συνέχεια ο κ. Ιερώνυμος, περιοδεύοντας στον νομό Φλώρινας, έκανε σαφές ότι η Εκκλησία σκληραίνει τη στάση της, αφού αναρωτήθηκε «αν η Ευρώπη σήμερα απηχεί αυτό που οραματίστηκαν οι πρώτοι Ευρωπαίοι ή έχει καταντήσει τραπεζική τοκογλυφία», προσθέτοντας «τι ακριβώς χρωστάμε και με όρους ισοτιμίας να ξεπληρώσουμε ότι χρωστάμε. Αλλιώς, μια Ευρώπη χωρίς αλλη-

λεγγύη και σεβασμό σε όλα της τα μέλη, τι είναι αλήθεια;». Στη συνέχεια μίλησε για την επιτακτική ανάγκη «να ανασταλούν» οι ιδεολογίες και να πέσουν μια για πάντα οι πολιτικές ιδεοληψίες.

«Μόνο», πρόσθεσε, «αν στρατευθούμε μαζί, αν γίνουμε ένα, μόνο τότε θα ορθώσουμε ανάστημα και θα καταφέρουμε κάτι. Η μακράωνη Ιστορία μας αυτό έχει δείξει και

τα πρότυπα που έχουμε είναι πολλά. Το ιστορικό παράδειγμα των Φλωρινιωτών και όλων των πρώων Ελλήνων είναι δίπλα μας. Το ζούμε, το ψηλαφίζουμε μέσα από τα μνημεία μας, τον πολιτισμό μας. Αυτόν τον πολιτισμό δώσαμε στην Ευρώπη και γι' αυτόν αγωνιστήκαμε ανά τους αιώνες... Για όλα αυτά που εκλάπησαν και είναι στα μεγάλα μουσεία της Ευρώπης. Ας μας φέρουν πίσω τα κλεμμένα και κάνουμε τότε τους λογαριασμούς μας».

Επίσης, με αφορμή την επίσκεψη Γερμανού υπουργού στο γραφείο του δήλωσε πρόσφατα: «Αυτοί που θεμελίωσαν την Ε.Ε. ντρέπονται σήμερα για εκεί που φτάσαμε. Η Ελλάδα είναι η ευκαιρία να δώσει το παράδειγμα και το έναυσμα να κάνουμε όλοι μαζί ένα νέο ξεκίνημα. Εμείς έχουμε πατρίδα, έχουμε παράδοση, έχουμε θρησκεία και εκείνοι οι οποίοι θέλουν να κάνουν εγκυκλίους σε πάνε όπου θέλουν. Είναι ελεύθεροι. Δεν τους μισούμε, δεν τους διάχνουμε αλλά δεν μπορούν οι λίγοι να χαλάσουν το σύμπαν».

### Ξύπνησαν μνήμες από τη σύγκρουση για τις ταυτότητες

**ΓΙΑ ΠΟΛΛΟΥΣ**, ο ήπιος κ. Ιερώνυμος αρχίζει να «θυμίζει» σταδιακά τον μακαριστό Χριστόδουλο, τουλάχιστον ως προς την ένταση των επιχειρημάτων και τις κριτικές του. Επανερχονται μάλιστα στη μνήμη οι εποχές που, λίγο μετά τις εκλογές του 2000, ο προκατόχος του σημερινού Αρχιεπισκόπου ξεσήκωσε πραγματική λαϊκή επανάσταση απέναντι στην τότε κυβέρνηση Σημίτη για το θέμα των ταυτοτήτων. Τότε μεγάλα πλήθη λαού είχαν ανταποκριθεί στο κάλεσμά του στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της Ελλάδας, ενώ τις 14 Σεπτεμβρίου η Εκκλησία αποφάσισε τη συλλογή υπογραφών για την

ενεργοποίηση του άρθρου 44 του Συντάγματος περί διενέργειας δημοψηφίσματος. Η συλλογή διενεργήθηκε σε όλες τις εκκλησίες της Ελλάδας, διάρκεσε περίπου έναν χρόνο και η συμμετοχή των πιστών που υπέγραψαν άγγιξε τα τρία εκατομμύρια. Αυτή η σύγκρουση με την Εκκλησία, στην οποία ο Χριστόδουλος έμεινε ανυποχώρητος και αουμβιβιστος μέχρι τέλους, οδήγησε σύντομα στην απομάκρυνση του τότε υπουργού Δικαιοσύνης Μιχάλη Σταθόπουλου (που κρεώθηκε το θέμα των ταυτοτήτων) και σηματοδότησε την αντίστροφη μέτρηση για την εκλογική συντριβή του ΠΑΣΟΚ το 2004...





# Ο Ιερώνυμος ασπάζεται το «δόγμα Χριστόδουλου»

Γιατί ο Αρχιεπίσκοπος εγκαταλείπει το προφίλ του ουδέτερου και αποστασιοποιημένου από όσα συμβαίνουν στη χώρα! Από την επιστολή-καταπέλτη στον Παπαδήμο για τις «προκληπτικές αξιώσεις εις βάρος της εθνικής μας κυριαρχίας» μέχρι τη σφοδρή επίθεση κατά της Ρεπούση για την κατάργηση του εκκλησιασμού στα σχολεία

**Σ**ε αλλαγή στάσης δείχνει διατεθειμένος να προχωρήσει ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος. Τον τελευταίο καιρό ο Αρχιεπίσκοπος με μια σειρά δηλώσεων δείχνει να εγκαταλείπει το προφίλ του ουδέτερου και αποστασιοποιημένου από όσα συμβαίνουν στη χώρα μας και την ελληνική κοινωνία και να γίνεται πιο μαχητικός και συγκρουσιακός.

Από το 2008, όπου έξω από τον μητροπολιτικό ναό της Αθήνας ποιοί, κληρικοί και στελέχη της Εκκλησίας συγκεντρώθηκαν για την εκλογή του ως νέου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος μέχρι πρότινος είχε ακολουθήσει μια τακτική εντελώς αντίθετη από εκείνη που προκάλυψε του, μακαριστού Χριστόδουλου, ο οποίος είχε διακριθεί για τον δυναμισμό και τις συχνές παρεμβάσεις του για όλα σχεδόν τα θέματα που αφορούσαν τον εθνικό και δημοσίο βίο.

Το πρώτο δείγμα γραφής είχε δώσει μάλιστα ο Αρχιεπίσκοπος κατά την ενθρόνισή του, τον Φεβρουάριο του 2008. «Δεν είμαστε πολιτικοί αλλά εκκλησιαστικοί άνδρες» είχε τονίσει, προσθέτοντας χαρακτηριστικά: «Τούτο σημαίνει ότι η Εκκλησία έχει καθήκον να διατυπώνει τον λόγο της όχι για να αμφισβητήσει τους θεσμούς ή να εμπλακεί σε πολιτικές και κομματικές αντιπαράθεσεις αλλά για να εκφράσει την αγωνία της, όταν αισθάνεται ότι η έκπτωση των αρχών και των αξιών υποθηκεύει το μέλλον του λαού του Θεού και απαξιώνει τα ουσιώδη του βίου του. Η δική μας δουλειά είναι να παράγουμε πνευματικά αντισώματα, προστατευτικά του κοινωνικού οργανισμού από κάθε φθοροποιό νόσο που εκφυλίζει το ανθρώπινο πρόσωπο και οδηγεί σε εκπνευτικά φαινόμενα τον κοινό μας βίο».

### Υποτονική παρουσία

Μ' αυτή τη λογική κινήθηκε και όλο

μέρες συνταγές» και στις «προκληπτικές αξιώσεις εις βάρος της εθνικής μας κυριαρχίας» εκ μέρους ξένων δυνάμεων και υπογράμμιζε ότι οι Έλληνες «δεν βρίσκουν απάντηση ούτε στα όσα έγιναν και εξακολουθούν να γίνονται, ούτε στα όσα ζητούνται από τους ξένους». «Το φαινόμενο των αστέγων, αλλά και των πεινασμένων -φαινόμενο κατοχικών εποχών- παίρνει εφιαλτικές διαστάσεις» ανέφερε επίσης και πρόσθετε: «Οι άνεργοι αυξάνονται κατά χιλιάδες μέρα με την ημέρα. Το ίδιο και τα λουκέτα μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. Τα νέα παιδιά, τα καλύτερα μυαλά του τόπου, παίρνουν τον δρόμο της μετανάστευσης. Οικογενειακές και ιδίως οι πιο φτωχοί, οι πολύτεκνοι, οι μεροκαματιάρηδες, βρίσκονται σε απόγωση, μετά τις αλεπάλληλες περικοπές των μισθών τους και τους αβάσταχτους νέους φόρους».

### Αγρίεψε για τα καλά

Τώρα, όμως, ο κ. Ιερώνυμος φαίνεται ότι αποφόισε και αγρίεψε για τα καλά. Κι αφού μετεκλογικά δήλωσε ότι πρέπει «οι πολιτικές δυνάμεις να αφήσουν στην άκρη τον εγωισμό», κλιμάκωσε τη στάση του τόσο με τη σφοδρή επίθεση στη Μαρία Ρεπούση -μετά το πρωτοσέλιδο της «δημοκρατίας» για την απαράδεκτη πρόταση της για κατάργηση του εκκλησιασμού στα σχολεία- όσο και με τον πρόσφατο χαρακτηρισμό των Ευρωπαίων ως «τοκογλύφων»!

Σε ό,τι αφορά την κυρία Ρεπούση εμφανίστηκε για πρώτη φορά τόσο θυμωμένος. Και είπε χαρακτηριστικά: «Κάποιον που αποφοίτησε από το MIT ή το Χάρβαρντ κ.λπ. τον θέλουμε. Ομως επειδή έμαθε πέντε γλώσσες, έμαθε πολλά πράγματα δεν σημαίνει να του δώσουμε μια καρέκλα και ένα μολύβι για να υπογράψει κατά τη δική του την άποψη και να βγάζει και εγκύκλιο που να λέει απαγορεύεται η προσευχή στα σχολεία».



▲ Το πρωτοσέλιδο της «δημοκρατίας» στις 25 Ιουλίου 2012. Κάτω: Το πρωτοσέλιδο στις 28 Ιουλίου



Μέλλοντα εφάρμο



### 3. ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΙ ΕΡΧΕΤΑΙ

Μέσο: . . . . . ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/08/2012

Σελίδα: . . . . . 21



## Υποσχέσεις για νέο «κούρεμα» (50 δισ. €) του χρέους αν ληφθούν όλα τα μέτρα

**Ο ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ** προμηνύεται καυτός και εκτός του καύσωνα που έχει να αντιμετωπίσει από αύριο η χώρα έρχονται και μέτρα που θα αλλάξουν πλήρως το μοντέλο ζωής και κοινωνικού κράτους που υπήρχε στην Ελλάδα. Οι άνθρωποι της τριόικας γνωρίζουν ότι ζητάνε από την ελληνική κυβέρνηση να κάνει ένα μεγάλο άλμα, το οποίο ταυτόχρονα διακρίνεται από μεγάλη αβεβαιότητα και κατά πολλούς γίνεται στο κενό.

Αν η Ελλάδα παρουσιάσει τα μέτρα των 11,5 δισ. εντός του Αυγούστου τότε η τριόικα είναι διατεθειμένη να συζητήσει το θέμα της επιμήκυνσης του δημοσιονομικού προγράμματος ανέφρασαν στην «**κυριακάτικη δημοκρατία**» υψηλόβαθμες πηγές του κυβερνητικού επιτελείου.

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι η τριόικα υπόσχεται επίσης και νέο «κούρεμα» του δημόσιου χρέους κατά 50 δισ. ευρώ, το οποίο θα προέλθει από τα ομόλογα που έχουν στη διάθε-

**Ο Τόμσεν και η παρέα του δεν δέχονται λόγια και απαιτούν πράξεις για να γίνει συζήτηση για επιμήκυνση. Τεράστιο πρόβλημα η απόρριψη (μετ' επαίνων) όλων των ισοδύναμων που πρότείνει η κυβέρνηση**

σή τους κεντρικές τράπεζες της Ευρώπης, κρήνη και βέβαια η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Να σημειωθεί ότι το ελληνικό χρέος ανέρχεται σήμερα στα 280 δισ. ευρώ, χωρίς να υπολογίζονται τα 130 δισ. ευρώ τα οποία αφορούν το νέο δάνειο που μας χορήγησαν πρόσφατα οι εταίροι.

Πάντως εκ των πραγμάτων και το νέο «κούρεμα» που θα ελάφρυνε λίγο το βάρος του χρέους είναι αμφίβολο κατά πόσο μπορεί να ενισχύσει τη ζωτικότητα της ελληνικής οικονομίας που είναι για πέμπτο χρόνο σε ύφεση και παράλληλα έχει ανεργία που προσεγγίζει τα 1.200.000 άτομα.

Την ίδια στιγμή που η τριόικα υπόσχεται

ανταλλάγματα αν περάσουν τα νέα μέτρα των 11,5 δισ. ευρώ, μεγάλο πρόβλημα παραμένει η απόρριψη όλων των ισοδύναμων μέτρων που προτείνει η ελληνική πλευρά. Τα ισοδύναμα για τα ειδικά μισθολόγια των 200.000.000 ευρώ που προτάθηκαν αρχικά απορρίφθηκαν μετ' επαίνων και χωρίς μάλιστα να μπουν καν σε συζήτηση.

Οι τριόικανοί δείχνουν να μην εμπιστεύονται καθόλου τις ηγεσίες των υπουργείων, ενώ ζητάνε συνέχεια στοιχεία που επιβεβαιώνουν αυτά που λέει η ελληνική πλευρά.

Οι εκπρόσωποι της τριόικας δεν διατάζουν να πουν στους Έλληνες συνομιλητές τους ότι δεν

τους εμπιστεύονται, καθώς όλο το προηγούμενο διάστημα τους δίνονταν πολλά στοιχεία που είτε δεν επιβεβαιώνονταν στην πράξη είτε δεν είχαν σχέση με την πραγματικότητα και αποσκοπούσαν στο να κερδηθεί χρόνος.

Τα στελέχη της τριόικας έχουν μιλήσει κατ'επανάληψη για παρελκυστικές τακτικές από πλευράς των ελληνικών αρχών, που έκαναν άσχημη εντύπωση επιτείνοντας το βαρύ κλίμα που υπήρχε σε βάρος της Ελλάδος.

Η τριόικα φέρεται να έχει πει στον Γιάννη Στουρνάρα ότι δεν εμπιστεύεται καθόλου τις πηγές εσόδων που εμφανίζουν τα υπουργεία προκειμένου να μην περικοπούν δαπάνες. Αντίθετα επιμένει στο εδώ και τώρα κόψιμο των δαπανών, που έχει άμεση επίπτωση στον Προϋπολογισμό.

*Α.Γ. Παπαδοκωστόπουλος*





Από τον Βασίλη Αγγελόπουλο

vaggelopoulos@dimokratianews.gr

# Η ανελέητη σφαγή των 11,5 δισ. για να πειστεί τελικά το αχόρταγο «θηρίο»

**Γ**ράφουν και οβήνουν έως την τελευταία στιγμή στα υπουργεία Εργασίας και Οικονομικών τα μέτρα ύψους 11,5 δισ. ευρώ που θα παρουσιαστούν σήμερα στην τρόικα, σε μια από τις πλέον κρίσιμες συναντήσεις των τελευταίων εβδομάδων.

Η πίεση που ασκείται στα επιτελεία των αρμόδιων υπουργών Εργασίας Γιάννη Βρούτση και Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα είναι αφόρητη. Από τη μια, υπάρχει η ανάγκη για να βρεθούν επιτέλους τα μέτρα για να... πρεμπίσει το θηρίο που λέγεται τρόικα, όμως από την άλλη γίνονται προσπάθειες να περιοριστεί όσο γίνεται η επιβάρυνση στα πιο ευαίσθητα κοινωνικά στρώματα (μισθωτοί, συνταξιούχοι).

Στη λογική αυτή φαίνεται ότι κάνει πόντους η πρόταση για αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης κατά δύο χρόνια, από τα 65 στα 67, ενώ αντίθετα προτείνεται η επίσχεση της εφαρμογής του ορίου των 65 ετών από το 2015 στο 2013.

Την ίδια στιγμή η τρόικα πιέζει για περαιτέρω περικοπές στους τομείς Υγείας και Αμυνας. Στο σκέλος της Υγείας ζητείται μόνο για το 2013 περικοπή ύψους 1,2 δισ. ευρώ, από τα οποία τα 800.000.000 ευρώ αφορούν τον ΕΟΠΥΥ. Στην Αμυνα φαίνεται ότι ζητήθηκαν νέες περικοπές ύψους 1 δισ. ευρώ, επιπλέον του 1,6 δισ. που έχουν ήδη γίνει.

## Υπολογισμοί

Ως την ύστατη ώρα οι επιτελείς του υπουργείου Εργασίας κοστολογούν τα κέρδη της οριζόντιας περικοπής των συντάξεων από 600 ευρώ και άνω, αλλά και της επιβολής πλαφόν στις υψηλές συντάξεις, έτσι ώστε να μη ζητήσει η τρόικα επιπλέον παρεμβάσεις.

Η μεγάλη προσπάθεια καταβάλλεται στα κοινωνικά και τα προνοιακά επιδόματα, όπου η επιβολή εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων θα πρέπει να γίνει με προσοχή, καθώς απευθύνονται σε «στρώματα» του πληθυσμού, όπως είναι οι πολύτεκνες οικογένειες και τα άτομα με ειδικές ανάγκες.

Για εφάπαξ και επικουρική ασφάλιση η κατάσταση είναι πιο ξεκάθαρη, αφού οι περικοπές θα γίνουν με βάση τα αποτελέσματα που έβγαλαν οι αναλογιστικές μελέτες.

Πιο ειδικά τα μέτρα που φαίνεται ότι προωθούνται είναι τα εξής:

• **Αύξηση ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης από τα 65 στα 67 έτη:** Τελευταίες πληροφορίες ήθελαν το υπουργείο Εργασίας να επεξεργάζεται ένα σενάριο, σύμφωνα με το οποίο δεν θα αυξηθούν τα όρια ηλικίας, αλλά θα επισπευστεί η προσαρμογή που έχει θεσπίσει ο τελευταίος ασφαλιστικός νόμος Λοβέρδου - Κουτρουμάνη (ν. 3863/2010). Με τον τρόπο αυτό το όριο των 65 ετών και των 40 χρόνων εργασίας, αντί να ισχύσει από το 2015, είναι πιθανό να τεθεί σε



▲ Ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας και ο υφυπουργός Χρήστος Σταϊκούρας προχέβει στη Βουλή

**Παρουσιάζονται σήμερα στην τρόικα οι τελικές αποφάσεις. Σενάριο να ισχύσει από το 2013 (αντί του 2015) το όριο των 65 ετών για συνταξιοδότηση. Αφόρητες πιέσεις από τους δανειστές για περαιτέρω μειώσεις σε Υγεία και Αμυνα.**

**Κοστολογείται το κέρδος από την οριζόντια περικοπή στις συντάξεις άνω των 600 €**

εφαρμογή από το 2013, εγκλωβίζοντας έτσι περίπου 100.000 εργαζομένους για άλλη μία διετία εργασίας, πριν βγουν τελικά στη σύνταξη.

- **Κλιμακωτές περικοπές 3%-10% σε συντάξεις άνω των 600 ευρώ:** Ειδικότερα προτείνεται μείωση 3% για συντάξεις από 600 έως 1.000 ευρώ, 5% για συντάξεις από 1.000 έως 1.400 ευρώ και 10% για συντάξεις από 1.400 ευρώ και άνω.

Η περικοπή εξυπακούεται ότι είναι από το πρώτο ευρώ. Το μέτρο αυτό εκτιμάται ότι μπορεί να αποφέρει μείωση της δαπάνης πάνω από 1 δισ. ευρώ και έτσι μπορεί να «γλιτώσουν» οι κατώτατες συντάξεις για 700.000 συνταξιούχους του ΟΓΑ, για τις οποίες -ως γνωστόν- έχει προταθεί από 360 ευρώ να υποχωρήσουν στα 330 ευρώ. Το μέτρο αυτό αφορά περίπου 1.700.000 συνταξιούχους αν' όλα τα

ασφαλιστικά ταμεία, με το ΙΚΑ να έχει σε αυτή την κατηγορία τουλάχιστον 400.000 συνταξιούχους και το Δημόσιο άλλα 300.000 άτομα.

- **Πλαφόν από 2.000 ευρώ έως 2.300 ευρώ για κύριες και επικουρικές συντάξεις:** Το μέτρο θα συμπεριλάβει και όσους λαμβάνουν διπλή σύνταξη κύρια σύνταξη (γιατροί, μηχανικοί, δικηγόροι, πανεπιστημιακοί καθηγητές, πολιτικοί) και στην οποία θα προκαλέσει την πρακτική κατάργησή της.

Ανοιχτό είναι το ενδεχόμενο να συμπεριληφθούν στο μέτρο αυτό και όσοι/ες λαμβάνουν δεύτερη σύνταξη, λόγω χρειάς. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο ο συνολικός αριθμός όσων πλήττονται από την επιβολή πλαφόν μπορεί να υπερβεί και τα 200.000 άτομα.

- **Περικοπές σε κοινωνικά και προ-**

**νοιακά επιδόματα:** Πρόκειται για το μεγάλο «αγκάθι» των μέτρων, αφού -παρά τις αρχικές προσδοκίες ότι μπορούν να αποφέρουν δημοσιονομικό όφελος έως και 3 δισ. ευρώ- η τελική εκτίμηση ρίχνει τον πήχη στα 750.000.000 ευρώ έως 1 δισ. ευρώ στην καλύτερη περίπτωση.

Όπως και να 'ναι, πρόκειται για ένα εξαιρετικά δύσκολο εγχείρημα, αφού και τα 89 επιδόματα κορηγούνται σε ειδικές κατηγορίες πολιτών. Ως τώρα, τα σενάρια που υπάρχουν θέλουν το πετοόκομμα να κυμαίνεται από 15% έως 20% και να αφορά κυρίως τα προνοιακά επιδόματα αναπηρίας (παραπληγικών, κοφάλαων, νεφροπαθών, τυφλότιπας) και τα οικογενειακά επιδόματα (μπρόστιπας, τριτεκνων, πολύτεκνων).

- **Εφάπαξ:** Η περικοπή κατά 22,6% του εφάπαξ των δημοσίων υπαλλή-

λων θεωρείται ένα από τα μέτρα που έχουν «κλειδώσει». Το όφελος στη διετία 2013-2014 υπολογίζεται στα 500.000.000 ευρώ.

Την ίδια στιγμή προτείνεται από το υπουργείο Εργασίας αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών για το Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΠΔΥ) από το 5%, στο 6%, μέτρο που αφορά περίπου 380.000 ασφαλισμένους.

Για τα υπόλοιπα ταμεία που κορηγούν εφάπαξ σε 23 απ' αυτά, που οι αναλογιστικές μελέτες έδειξαν ότι δημιουργούν ελλείμματα, προτείνονται μειώσεις που θα κυμανθούν από 10% έως 45%.

- **Επικουρική ασφάλιση:** Αυξάνονται ολένια οι πιθανότητες για να καταργηθεί η 13η και η 14η επικουρική σύνταξη με δημοσιονομικό όφελος περίπου 550.000.000 ευρώ. Ταυτόχρονα προωθείται η εφαρμογή πλαφόν σε όλες τις επικουρικές συντάξεις, ώστε στο εξής να μην υπερβαίνουν το 20% της κύριας σύνταξης του κάθε δικαιούχου. Εναλλακτικά έχει προταθεί η επιβολή πλαφόν για τις επικουρικές συντάξεις στα επίπεδα των 300 ευρώ.

## Στις ΔΕΚΟ

- **Επιβολή ενιαίου μισθολογίου και στις ΔΕΚΟ:** Το ενιαίο μισθολόγιο που εφαρμόστηκε από τον περασμένο Νοέμβριο στο Δημόσιο είχε ως αποτέλεσμα μείωση των αποδοχών των εργαζομένων που έφτασε και το 35% έως 40% σε κάποιες περιπτώσεις (π.χ., υπουργείο Οικονομικών). Κάτι αντίστοιχο θέλει να εφαρμόσει η κυβέρνηση και στις ΔΕΚΟ, με στόχο να περιορίσει τις δαπάνες και παράλληλα να συγκρατήσει τα ελλείμματα που καταγράφουν.

- **Περικοπές στην Υγεία:** Μόνο από τον ΕΟΠΥΥ η τρόικα θέλει περικοπές ύψους 800.000.000 ευρώ για το 2013. Συνολικά απαιτεί επιπλέον πετοόκομμα έως και 1,5 δισ. ευρώ, κάτι που επαναφέρει στο προσκήνιο την πρόταση του ΚΕΠΕ για το ενδεχόμενο επιβολής ετήσιου πλαφόν 1.500 ευρώ για κάθε ασφαλισμένο από το ταμείο που τον καλύπτει. Το ποσό αυτό θα καλύπτει ταυτό μηνιαίες επισκέψεις για συνταγογράφηση, δύο τοεκάδι τον χρόνο και μία νοσηλεία σε ιδιωτικό ή κρατικό θεραπευτήριο. Οποιοσ υπερβαίνει αυτό το ποσό θα καταβάλλει επιπλέον δέκα ευρώ ανά επισκεπή όπως και το 15% του ημερησίου νοσήλιου.

- **Επιπλέον περικοπές 1 δισ. ευρώ στο υπουργείο Εθνικής Αμυνας.** Η τρόικα επιμένει ότι πρέπει να μειωθούν περαιτέρω τα κονδύλια για τα εξοπλιστικά προγράμματα, ενώ διαφωνεί και με τα ισχύοντα που έχουν προταθεί για τα ειδικά μισθολόγια που αφορούν τις Ένοπλες Δυνάμεις.





# ▶▶ ΤΑ ΑΡΘΡΑ

## ΠΟΛΙΤΙΚΗ

# Αντώνη, πάρε το όπλο σου! Μείωσε τους Βουλευτές τώρα!

Δεν μπορείτε να πάτε στις Βρυξέλλες να διαπραγματευτείτε, περιμένετε τα πάντα από την Τρόικα, είστε πινόια των συντεχνιών, υπηρέτες της κομματικής πειθαρχίας, παίζετε με τις λέξεις, εμφανίζεστε σαν λιγούρια σε όλα τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης με το ύφος του cool Αλέξη, τι σας θέλουμε και τους 300;

**Μ**η μου πει κανείς ότι έχουμε μεγαλύτερη δημοκρατική νομιμοποίηση όταν έχουμε περισσότερους βουλευτές! Η έννοια της Δημοκρατίας, όπως διαμορφώνεται τουλάχιστον σήμερα από τις σύγχρονες πρακτικές, δείχνει το δρόμο της μείωσης των βουλευτών, αφού τελικά όλοι περιμένουν από την Τρόικα. **Ο Αντώνης να πάρει το όπλο του και να κάνει την υπέρτατη κίνηση για να συνεχίσει να θυσιάζεται ο ελληνικός λαός. 300 βουλευτές, γιατί; Για να έχουν υπαλλήλους οι Τροικανοί, να έχουν οι Βρυξέλλες περισσότερους υποταγμένους, να πληρώνουν οι Έλληνες πολίτες 100 παραπάνω ή να δίνουμε το βήμα σε θεωρητικές και αφηρημένες θεωρίες των κομμάτων της αντιπολίτευσης που έχουν πάει για τα μπάνια τους;**



ΑΠΟ ΤΟΝ  
**ΓΙΑΝΝΗ  
ΖΕΥΓΩΛΗ,  
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ**

Το πολιτικό καφενείο τελείωσε! Καθίστε σπíti σας να πιείτε τούρκικο, να παίξετε τάβλι, να κάνετε ό,τι γουστάρετε από τον δερμάτινο καναπέ σας. Όχι, όμως, άλλο εις βάρος του ελληνικού λαού. Δεν ενδιαφέρει πλέον κανέναν να λαμβάνετε μισθούς για να συντηρείτε τα πολιτικά σας γραφεία, να εξασφαλίσετε τις μετακινήσεις σας για να μαζεύετε ψήφους, να μιλάτε μονίμως σε ένα κινητό τηλέφωνο για να κανονίζετε τα δικά σας παιδιά και να κυβερνάτε άλλοι! Τολμήστε να βγείτε πλέον στο δρόμο, σαν κανονικοί πολίτες και να δείτε ποια είναι η πραγματικότητα. Περάστε και μιλήστε με τους μαγαζάτορες που περιμένουν άδοξα να μπει κάποιος στα μαγαζιά τους. Μπείτε σε ένα Mini Market να δείτε τη γλύκα! Στεκόμουν τις προάλλες στο Γιάννη από τη γειτονιά που έχει ανοίξει μαγαζί με τη γυναίκα του για το μερομάκατο και αναρωτιόμαστε γιατί η Κοινωνία δεν αφυπνίζεται, όταν δύο 17χρονα κορίτσια του ζήτησαν να χαλασει ένα ζευρο σε 20λεπτα και 10λεπτα για να τα μοιράσουν τα ρέστα στην παρέα τους. Ναι, καλά διαβάσατε! Πίσω από το παράδειγμα, κρβφονται, κύριοι βουλευτές, 300 εις τον αριθμόν, οικογένειες που δεν αντέχουν πλέον ούτε τα απαραίτητα. Δε θέλουμε, λοιπόν, 300 βουλευτές, δε θέλουμε γραμματείς στα υπουργεία και θέλουμε όσες μειώσεις γίνονται στους μισθούς και τις συντάξεις να μας ανακοινώνονται συγχρόνως οι μειώσεις των βουλευτικών προνομίων και μισθών για να βιώσουμε κάποιο, για πρώτη φορά ίσως, ουσιαστική Αντιπροσωπευτική Δημοκρατία. Τις προάλλες, κάποιος είχαν το δικαίωμα να χειρίζονται επικοινωνιακά υπέρ τους το γεγονός ότι δε δέχτηκαν το βουλευτικό αυτοκίνητο ή κάποιον άλλοι καλοθελητές δώριζαν το πολυτελές αυτοκίνητο σε πολυτεκνους. Από πού βρήκαν το δικαίωμα στην Ελλάδα της Κρίσης να διαχειρίζονται

τέτοια προνόμια; Μίλησε μήπως κανείς για το αυτονόητο; Όχι, γιατί ζούμε απλά στη χώρα του παραλόγου, όπου όλα μπορούν να ακούγονται φυσιολογικά. Οι απλοί πολίτες πληρώνουν για να αποκτήσουν το δικό τους αυτοκίνητο, τρέχουν μήπως και σώσουν κανένα διαμαρτυρημένο γραμμάτιο, καταθέτουν πινακίδες, την στιγμή που οι αυτοκίνητοβιομηχανίες απολύουν σωρηδόν και δεν ξέρουν πλέον πότε θα είναι η κατάλληλη μέρα να κατεβάσουν ρολά. Δεν κατάλαβα λοιπόν για ποιο λόγο ο βουλευτής θα διαθέτει αυτοκίνητο με κρατικά χρήματα ή θα έχει τη δυνατότητα να μην πληρώνει φόρο για τη χρήση του κινητού του τηλεφώνου. Η εποχή της καλοπερασής, του εύκολου χρήματος, έχει περάσει για τα καλά, όχι για τους πολίτες που δεν τα βρίσκουν έτοιμα, αλλά για ΌΛΟΥΣ. Οι άνθρωποι λοιπόν που επικαλούνται ότι θέλουν

είμαστε πλέον αγελαδίσιοι τηλεθεατές ή ακροατές κατά τη διάρκεια της ημέρας. Θέλουμε τους Υπουργούς και τους Βουλευτές να παράγουν έργο και όχι να πηδάνε από το ένα κανάλι στο άλλο. Εμείς βουλευτές ψηφίζουμε, όχι καγκουρό! Όσοι δεν πειθονται από τα παραπάνω να ελέγξουν το νόμο Ραχού, του νέου Πρωθυπουργού της Ισπανίας, ο οποίος προβλέπει ότι: «ο βουλευτής θα πληρώνεται μόνο κατά τη διάρκεια της θητείας του και δεν θα έχει σύνταξη που θα προέρχεται μόνο από αυτήν. Θα πληρώνει την αντίστοιχη ασφάλειά του. Όλοι ανεξαιρέτως (παρελθόν, παρόν, μέλλον) και το Ταμείο Σύνταξης της Βουλής περνάει στην ισχύουσα Κοινωνική ασφάλιση άμεσα. Ο βουλευτής θα απολαμβάνει των προνομίων της Κοινωνικής Ασφάλισης ακριβώς όπως και οι υπόλοιποι πολίτες. Το Ταμείο Ασφάλισης δεν μπορεί να χρησιμοποιείται για κανέναν άλλο σκοπό... Οι βουλευτές πρέπει να συμβάλλουν στο ταμείο της Ασφάλισης



να αποκτήσουν διαπραγματευτική ικανότητα στο εξωτερικό, αυτοί που ισχυρίζονται ότι θέλουν να δώσουν ένα ηχηρό μήνυμα στις αγορές, να πείσουν τους εταίρους μας και άλλα περίεργα της σημερινής δημοκρατίας των αγορών, να ξεκινήσουν από τους 300 βουλευτές της Ελλάδας. Ισχυρό διαπραγματευτικό χαρτί δεν θέλει ο Πρωθυπουργός; Του το δίνουμε απλόχερα! Γιατί εάν πάει να διαπραγματευτεί την ημέρα που οι βουλευτές από 300 γίνονται 200, πιστεύετε με ότι θα μπορεί να διαπραγματευτεί για την χώρα μας με μεγαλύτερη άνεση. Δεν πειθείτε, κύριοι. Μπορούσατε όλοι και δεν κάνατε. Και επειδή μιλάμε για ελάφρυνση του κρατικού προϋπολογισμού από πατρι-

Κάποιοι από την άλλη που διαθέτουν μεγάλη κινητή και ακίνητη περιουσία να μην πληρώνονται ουδέν από τον κρατικό προϋπολογισμό κι ας έχουν διοριστεί βουλευτές για πρώτη φορά. Και κάτι άλλο σημαντικό: μπορεί άραγε ο κάθε βουλευτής να εμφανίζεται στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, όποτε θέλει και όση ώρα θέλει; Δηλαδή, την στιγμή που θα πρέπει να βρίσκεται μέσα στη Βουλή και να λαμβάνει μέρος σε σημαντικές αποφάσεις με τα μέσα κοινοβουλευτικού ελέγχου που μπορεί να ασκήσει, εκείνος προτιμά να εμφανίζεται σε κανάλια και ραδιόφωνα για να διασφαλίσει την εικόνα του. Sorry, αλλά βαρεθήκαμε να μασάμε κουτόχορτο. Δεν θέλουμε να

τους όπως όλοι οι Ισπανοί. Οι βουλευτές παύουν να ψηφίζουν την αύξηση του μισθού τους. Οι βουλευτές εγκαταλείπουν το παρόν σύστημα Υγειονομικής Ασφάλισης και προσχωρούν στο σύστημα Υγείας των υπόλοιπων Ισπανών πολιτών. Οι βουλευτές θα υπόκεινται στους ίδιους ακριβώς νόμους όπως και οι υπόλοιποι Ισπανοί. Το να υπηρέτικει κανείς στη Βουλή είναι τιμή και δεν είναι επάγγελμα. Οι βουλευτές πρέπει να τηρούν τις θητείες τους στη Βουλή (όχι πάνω από δύο) και μετά να πηγαίνουν σπίτι τους. Όποιος ξέρει τον Μαριάνο Ραχού, επειγόντως να τον πάρει τηλέφωνο και να του πει να μιλήσει με τον Έλληνα Πρωθυπουργό!





Οι συνομιλητές του κ. Αντ. Σαμαρά μεταδίδουν την εικόνα ενός Πρωθυπουργού πιεσμένου επειδή, εξαιτίας της επέμβασης στο μάτι του, δεν έχει την ευχέρεια των προσβολιών που θα επιθυμούσε εκτός συνόρων. Οι συνεργάτες του περιγράφουν έναν πολιτικό που ζει αγωνιώδεις ημέρες προσπαθώντας να κρατήσει τη χώρα στο ευρώ και την τρικομματική κυβέρνηση ενωμένη. Λέγεται ότι στη σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών την Τετάρτη ο κ. Σαμαράς για πρώτη φορά εγκατέλειψε τις ασκήσεις ισορροπίας, εμφανίστηκε με συγκεκριμένη εισηγήση και επέβαλε με αποφασιστικότητα τη λήψη του πακέτου των 11,5 δισ. ευρώ. Οι κκ. Ευ. Βενιζέλος και Φ. Κουβέλης, αν και απρόθυμα, κάμφθηκαν και συναίνεσαν υπό όρους. «Θα είναι η τελευταία μεγάλη θυσία που θα υποστούμε» φέρεται να διαβεβαίωσε τους άλλους δύο αρχηγούς.



ΣΕ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ δραματικό κλίμα κύλησαν οι τελευταίες συσκέψεις του πρωθυπουργού κ. Αντ. Σαμαρά με τους κκ. Φ. Κουβέλη (αριστερά) και Ευ. Βενιζέλο

Η αγωνία Σαμαρά για παραμονή της χώρας στο ευρώ και τα σχέδια του Πρωθυπουργού για αποτροπή του «κακού σεναρίου»

# Ο «κωδικός Ιφιγένεια»

Ολόκληρο το παρασκήνιο της συνάντησης των τριών αρχηγών για τα μέτρα των 11,5 δισ. ευρώ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ  
ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΗ

Η κυβέρνηση, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, προπίπτει να καταθέσει προς ψήφιση τον Σεπτέμβριο όχι το σύνολο του πακέτου των 11,5 δισ. ευρώ, αλλά τα μέτρα του επόμενου έτους μαζί με τον προϋπολογισμό. Τα υπόλοιπα θα ενοικιαστούν στο επικρατούμενο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα. Αυτό σημαίνει μια ημίχρονη εκδοχή των μέτρων με έμφαση στις αποκρατικοποιήσεις, στο ΕΣΠΑ, στα μεγάλα έργα και στην ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά.

Τα δεδομένα στον κυβερνητικό συνασπισμό μεταβλήθηκαν αιφνιδικά και το μοναχικό αναζητείται στον... «κωδικό Ιφιγένεια». Πρόκειται για μια μυθική έκθεση του γερμανικού υπουργείου Οικονομικών προς την Καγκελαρία, η οποία επιβεβαίωσε τους χειρότερους φόβους των τριών κομμάτων. Η Ελλάδα δεν αποκλείεται να θυσιαστεί προκειμένου να πνείσει οίριος άντρος στα παλιά της ευρώζωνης – ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ ήδη έθεσε το θέμα στην τρέκα επισημαίνοντας ότι θα πρόκειται για αυτοκτονία της ευρώζωνης.

Στη σύσκεψη των αρχηγών ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ προέτρεψε τον κ. Φ. Κουβέλη να μιλήσει πρώτος, όταν ο κ. Αντ. Σαμαράς ολοκλήρωσε την εισήγηση του και ζήτησε να τοποθετηθούν οι συνομιλητές του. Ο πρόεδρος της Δημοκρατικής Αριστέρας αναφέρθηκε στις προκλητικές δεσμεύσεις και στην προγραμματική συμφωνία των κομμάτων και κατέληξε ότι τα μέτρα πρέπει να είναι δίκαια γιατί δεν αντέχει άλλο η κοινωνία. Στη συνέχεια ο κ. Ευ. Βενιζέλος εμφάνισε ένα φύλλο χαρτί με τα έξι σημεία τα οποία είχε ορθοτοποήσει σε σύσκεψη στην Ιπποκράτους το προηγούμενο βράδυ και τα ανέφερε αργότερα στη δηλώσή του. Επιπλέον είχε συζητήσει και με τον κ. Κουβέλη, καθώς έχει επενδύσει στη

στρατηγική συμπίεση του ΠαΣοΚ με τη ΔΗΜΑΡ για τα μείζονα ζητήματα της χώρας. Ζήτησε δηλαδή να μην υπάρξουν οριζόντια μέτρα, να εκταμιευτεί άμεσα η επόμενη δόση του δανείου, να αγοράσει άμεσα η ρευστότητα στην αγορά και να ξεκινήσει επικονομιακή ανειδίκελη για τη βελτίωση της εικόνας της Ελλάδας στο εξωτερικό. Επιπλέον, ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ θέτει με έμμεσο αλλά επίμονο τρόπο ζήτημα νέου «κουρέματος» των δανείων που κατέχει ο επίσημος τομέας (κράτη, ΕΚΤ, ευρωπαϊκές κεντρικές τράπεζες).

Ο κ. Βενιζέλος εκτιμά ότι τα μέτρα των 11,5 δισ. ευρώ δεν θα είναι η τελευταία μεγάλη θυσία και ότι θα απαιτηθούν και άλλα, με την ύφεση να βρίσκεται ήδη εκτός των προβλέψεων της τρέκας και με τις προβολές να δείχνουν ότι θα βαθύνει κι άλλο. Στην Ιπποκράτους επιμένουν ότι ο κ. Σαμαράς δεν αξιοποίησε την ευκαιρία που του πρόσφεραν οι δύο μικρότεροι κυβερνητικοί εταίροι για να πετύχει

το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στη διαπραγμάτευση με τους εταίρους και υπενθυμίζουν ότι όταν η κυβέρνηση του ΠαΣοΚ επέβαλε την έκτακτη εισφορά στα ακίνητα έδωσε 2 δισ. ευρώ και έλαβε σε αντάλλαγμα δάνειο 130 δισ. ευρώ, «κούρεμα» ύψους 100 δισ. ευρώ και εξαιρετικά ευνοϊκά επίσημα. «Τώρα θα πάρουμε μόνο όσα είχαμε συμφωνήσει» σημειώνουν.

Τρόχαε ο Πρωθυπουργός από τις πιέσεις της τρέκας και από το μήνυμα του προέδρου των Ευρωπαϊκών Συμβουλίου κ. Χέρμαν βαν Ρομπά στον οποίο τηλεφώνησε ο κ. Σαμαράς άρον-άρον πριν από την τελευταία συνάντηση των αρχηγών. Σύμφωνα με όσα μετέφερε ο Πρωθυπουργός στη σύσκεψη, ο κ. Ρομπά του είπε ότι αν εμφανιστεί η ελληνική κυβέρνηση στο Eurogroup και στη Σύνοδο Κορυφής να ζητεί τα μισά μέτρα θα εκληφθεί ως μήνυμα ότι η Ελλάδα επιθυμεί την αλλαγή των όρων της συμφωνίας. «Αυτό ισοδυναμεί με αυτοκτονία» πρόσθεσε.

Επεται και από αυτή τη συνομιλία, ο κ. Σαμαράς κατέστρεψε σύμφωνα με τους συνεργάτες του την οριστική στρατηγική του για τη διαπραγμάτευση με τους θεσμικούς εταίρους, απορροφώντας να απογοητευτεί «τα μαθήματα επανοδιαπραγμάτευσης από τον Βενιζέλο» και «την κριτική της Αριστέρας ότι εγκατέλειψε την επανοδιαπραγμάτευση».

Το σχέδιο του Πρωθυπουργού εσοδόθηκε ως προς το πρώτο μέρος του και απέσπασε τη συναίνεση των πολιτικών αρχηγών για τα μέτρα. Στη συνέχεια σκοπεύει να παρουσιάσει ένα ολοκληρωμένο και ρεαλιστικό πακέτο μέτρων στους δανειστές μας – προς το τέλος Αυγούστου θα επισκεφθεί Βερολίνο και Παρίσι – ώστε να αποκαταστήσει την αξιοπιστία της χώρας, να βάλει φρένο στα σενάρια περί εξόδου από το ευρώ και να αλλάξει το κλίμα για την οικονομία μέσω ενός φιλόδοξου προγράμματος αποκρατικοποιήσεων και μέσω της πίεσης στον φοροεπιστρακτικό μηχανισμό για την

αύξηση των εσόδων. Ηδη ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Κατζιράκης ανακοίνωσε την επανέναρξη των τεσσάρων αυτοκινητοδρόμων, την επάνληψη της απορρόφησης των πόρων του ΕΣΠΑ, την ιδιοτικοποίηση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ και της ROSCO, την εκκίνηση εθνικής στρατηγικής για τις εξαγωγές, για τις επενδύσεις και για την ανταγωνιστικότητα κ.ά. Η ανακίνηση της δέησης των δέκα προτεραιοτήτων στο μέσο των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων προκάλεσε άμεσα τη θετική αντίδραση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Το μεγαλύτερο κομμάτι της δόσης των 32,5 δισ. ευρώ, λένε στο Μέγαρο Μαξίμου, θα διχοτείνεται στο τραπεζικό σύστημα προκειμένου να πέσουν το ταχύτερο χρέη στην πραγματική οικονομία (καταβολή ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου στον ιδιωτικό τομέα, επανέναρξη των μεγάλων έργων κ.ά.). Εται εκτιμούν ότι θα εξουδετερωθεί το υφεσιακό αποτέλεσμα των μέτρων και ενδεχόμενος από την αρχή του επόμενου έτους να σημειωθούν και θετικοί ρυθμοί ανάπτυξης. «Ο Πρωθυπουργός ήθελε να προσέλθει στη διαπραγμάτευση από ισχυρή θέση προκειμένου να έχει τη δυνατότητα να θέσει το θέμα της δημοσιότητας των χρέους. Πρέπει να ενισχύουμε τα επιχειρήματα των κυβερνητικών απέναντι στα Κονσουλιά τους για να μας βοηθήσουν και απέναντι με τη σειρά τους» επισημαίνουν.

Από τα υψηλά κυβερνητικά κλίμακα αλλά και από την ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών εκπέμπεται μια νότα αισοδοξίας, παρά την εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση της χώρας, αναφορικά με τις διαθέσεις των εταίρων απέναντι στην κυβέρνηση. Η παράταση στο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής θεωρείται ότι θα δοθεί, ωστόσο σύμφωνα με τις προβλέψεις της τρέκας τα έτη 2013 και 2014 θα είναι υφεσιακά, ενώ το ΔΝΤ περιλαμβάνει και το 2015.

**Αιτήματα σε «τοίχο»**

Για όποιον έζησε από κοντά τις προσπάθειες της κυβέρνησης Παπανδρέου είναι αναπόφευκτη η σύγκριση του σημερινού με το προηγούμενο προϋπολογικό επιπλέον, όταν οι μεγάλες προσδοκίες που καλλιεργούνταν πριν από κάθε διαπραγμάτευση προσδρακονα σε τόχο, είτε στο Eurogroup είτε στη Σύνοδο Κορυφής. «Η τμηματική διάθεση των ισχυρών εταίρων, κυρίως του Βορρά, για την Ελλάδα δεν έχει σχέση με την οικονομία. Είναι θεολογικού χαρακτήρα» ομολογούν στελέχη που έζησαν δύσκολες και εξευτελιστικές ώρες στις Βρυξέλλες. «Το ΠαΣοΚ κάρηκε στον χυλό και φούσκι και το γασούρη. Τώρα τα πράγματα είναι διαφορετικά, εμείς θα τιμωρούμε την υπογραφή της χώρας σε ό,τι αφορά τις δεσμεύσεις που ανέλαβε, αλλά δεν θα σταματήσουμε να διεκδικούμε ανιστοαθήματα. Ο Σαμαράς έχει ασκήσει σκληρή κριτική στους εταίρους και έχει διαμηνύσει ότι δεν θα δεχτεί «εμβασιμούς» σημειώσεων κυβερνητικοί παράγοντες.

**Απλητίριο διαρροών**

Τις προηγούμενες ημέρες ένα κύμα διαρροών από το Μέγαρο Μαξίμου και από το υπουργείο Οικονομικών δηλητηρίασε τις σχέσεις με την Ιπποκράτους. Ο κ. Βενιζέλος εξέφρασε έντονη δυσκορία για τα σχόλια περί ανεπιθύμη αναπλήτευσης, τη στιγμή που πρόκρυβε τη στήριξη που ζήτησε ο Πρωθυπουργός παρά τη διαφορετική προσέγγιση που έχει. Επισήμανε πάντως ότι περιμένει να δει αποτελέσματα. Αλλά και ο κ. Σαμαράς φέρεται αποφασισμένος να διευκολύνει τη συγκοπήση των τριών κομμάτων στην κυβέρνηση. Στο Μέγαρο Μαξίμου παρακολουθούν με ενδιαφέρον τις εξελίξεις στο ΠαΣοΚ, καθώς τυχόν κλυδωνισμοί στο δεύτερο κόμμα που στήριζε την κυβέρνηση μπορεί να οδηγήσουν ακόμη και στην πτώση της. Και παρ' ότι όπως λένε αποφεύγουν «με θρησκευτική ευλάβεια» να αναμειγνύονται στα εσωτερικά άλλων κομμάτων διαμηνύουν ότι «εμείς όταν είπαμε ότι θα συνεργαστούμε το εννοούσαμε στο ακέραιο».





A4

# ΑΣΦΥΞΙΑ

ΤΟ ΒΗΜΑ  
ΚΥΡΙΑΚΗ 5 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2012

Ο κ. Ι. Στουρνάρας διαθέτει ένα μεγάλο πλεονέκτημα: είναι χαρισματικός στην επικοινωνία και το απέδειξε θητεύοντας δίπλα σε έναν απαιτητικό υπουργό Οικονομίας, τον κ. Ι. Παπαντωνίου. Αυτές τις ημέρες όμως

μοιάζει σαν να μην μπορεί να αναπνεύσει στριμωγμένος ανάμεσα στον πρωθυπουργό κ. Αντ. Σαμαρά και στον πρόεδρο του ΠαΣοΚ κ. Ευ. Βενιζέλο. Ο υπουργός Οικονομικών δεν πετάει στα σύννεφα

όπως άλλοι κυβερνητικοί παράγοντες. Αντιλαμβάνεται σε βάθος την κρίσιμότητα της κατάστασης. «Τα 11,5 δισ. ευρώ δεν βγαίνουν χωρίς δύσκολες και σύνθετες αποφάσεις» ομολογεί στους συνομιλητές του.

Οι διαπραγματεύσεις του υπουργού Οικονομικών με την τρόικα και το ενδεχόμενο επιστροφής στη δραχμή

## Ο Γ. Στουρνάρας σε συμπληγάδες

Η απροθυμία των υπουργών για περικοπές, το τηλεφώνημα στον Σαμαρά και ο εφιάλτης των 11,5 δισ. ευρώ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ  
ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΗ

Ο υπουργός Οικονομικών κ. Ι. Στουρνάρας, όπως συνέβη και με τους προκατόχους του από την ώρα που υπογράφηκε το μνημόνιο, έλασε τον ύπνο του εξατίας της έντασης και της πίεσης των διαπραγματεύσεων.

Ως την Πέμπτη είχε την αγωνία να πεύσει την τρόικα των πολιτικών αρχηγών ότι οι δανειστές μας δεν ασειεύονται όταν απειλούν ότι θα μας πετάξουν εκτός ευρώ αν δεν τηρήσουμε τις δεσμεύσεις μας.

Ο πραγματικός εφιάλτης του όμως ξεκίνησε μόλις άρχισε να εξετάζεται το πακέτο των 11,5 δισ. ευρώ. Οι υπουργοί σπύλωσαν τα πόδια και αρνήθηκαν να περικοφούν λειτουργικές δαπάνες από τους προϋπολογισμούς τους. Πλέον απρόθυμοι εμφανίστηκαν οι υπουργοί Άμυνας κ. Π. Παναγιωτόπουλος, Εξωτερικών κ. Ευρ. Στυλιανίδης και Υγείας Α. Λυκουρέντζος. Και οι τρεις ανήκουν στον σκληρό πυρήνα των υποστηρικτών του κ. Σαμαρά.

Όταν κατάλαβε ο κ. Στουρνάρας ότι το ακτί των υπουργών δεν ίδρουν παρά τις συνεχείς οχλήσεις του, σήκωσε το πορτοκαλί πλέρυφονο και ανέφερε την κατάσταση στον Πρωθυπουργό. «Αν οι υπουργοί δεν κόψουν δαπάνες, θα αναγκαστώ να κόψω μισθούς και συντάξεις» λέγεται ότι του είπε.

Με ένα πακέτο μέτρων που προβλέπει περικοπές 6 δισ. ευρώ από μισθούς, συντάξεις και επιδόματα και με την κοινωνία στο όριο της έκρηξης, τα περιθώρια ελιγμών είναι ακραία. Ο κ. Σαμαράς, σύμφωνα με πηγή από το Μέγαρο Μαξίμου, επικοινωνήσει προσωπικά με τους υπουργούς του και με ύψος που απέχει πολύ από το να χαρακτηριστεί ευγενικό «έπεσε άγρια βροχή» μεταφέρει η πηγή - απαίτησε να συμμορφωθούν στις υποδείξεις. Την επόμενη ώρα το πλέρυφονο στο

### Το γεύμα με τον Βενιζέλο

## «Αν δεν με θέλετε, μπορώ να πάω στη Σύρο για μπάνια...»

Παρ' ότι δεν ανήκει στη ΝΔ, ο κ. Ι. Στουρνάρας έχει κοινή γραμμή με τον Πρωθυπουργό και διαρκείς συγκρούσεις με τον κ. Ευ. Βενιζέλο, τον οποίο στήριξε στη μάχη για την ηγεσία του ΠαΣοΚ το 2007. Η αμοιβαία εκτίμηση εξανεμίστηκε όταν ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ δέχθηκε απρόθυμα την επιλογή του κ. Β. Ράπανου στο υπουργείο Οικονομικών και σχεδόν εχθρικά τον κ. Στουρνάρα. «Ο Σαμαράς επέμενε ότι δεν είχε κανέναν δικό του να βάλει, αλλά στην ουσία ήθελε να υπάρχει άρωμα ΠαΣοΚ στο υπουργείο Οικονομικών» λένε στην Ιπποκράτους.

Το γεύμα που κανόνισε ο κ. Χρ. Βερελής για να γεφυρώσει το χάσμα ελάχιστα απέδωσε. Την Τετάρτη σημειώθηκε νέο φραστικό επεισόδιο ανάμεσα στους δύο άνδρες, το οποίο έληξε με παρέμβαση του κ. Σαμαρά. Ατία, οι χειρισμοί με την τρόικα και οι συνεχείς διαρροές από το υπουργείο κατά τον πρόεδρο του ΠαΣοΚ.

Στην προηγούμενη συνάντηση των αρχηγών στο Μέγαρο

Μαξίμου ο κ. Στουρνάρας δεν άντεξε την πίεση που του ασκούσε ο κ. Βενιζέλος και ινώθηκε ότι αμφισβητείται είπε «αν δεν με θέλετε, μπορώ να πάω στη Σύρο για μπάνια...». Ούτε η απειλή παρατίθησε άλλαξε το κλίμα, ενδεχομένως επειδή το θέμα από την αρχή δεν ήταν ο κ. Στουρνάρας. Ο κ. Βενιζέλος, λένε έμπειροι πολιτικοί, χτυπάει τον υπουργό γιατί αν σφραγεί κατά του Πρωθυπουργού θα προκαλέσει κυβερνητική κρίση. Ηδη με τη στάση του έχει θέσει εμμέσως θέμα κυβέρνησης, προσθέτουν. Ο κ. Στουρνάρας διατηρεί διαύλους επικοινωνίας με όλο το πολιτικό φάσμα, από τον ΣΥΡΙΖΑ συνομιλεί μάλιστα με τον κ. Ευκλ. Τασκαλότο τον οποίο γνωρίζει από το Πανεπιστήμιο. Και αυτό γιατί αντιλαμβάνεται ότι, αν δεν χαράξει αυτόνομη πορεία, ο εγκλωβισμός μεταξύ των κκ. Σαμαρά και Βενιζέλου θα τον συντρίψει.



γραφείο του υπουργού Οικονομικών δεν σταμάτησε να χτυπάει και ο ίδιος κατακλύστηκε από προκρορές. «Πες μας πόσα θέλεις να κόψουμε» του έλεγαν οι υπουργοί που ως εκείνη τη στιγμή έκαναν τον... Κινέζο.

Ο κ. Στουρνάρας επιβεβαίωσε ότι έχει τη στήριξη του Πρωθυπουργού, οι υπόλοιποι υπουργοί κατάλαβαν ότι ο υπουργός Οικονομικών δεν ενδιαφέρεται να κρατήσει ισορροπίες, αλλά η εξίσωση που έχει να λύσει το υπουργείο Οικονομικών παραμένει δύσκολη.

Η παρουσίαση συγκεκριμένων και ακριβώς κοστολογημένων μέτρων ύψους 11,5 δισ. ευρώ έχει αποκτήσει συμβολική σημασία για τους δανειστές μας. Η εντολή που έχει λάβει ο

κ. Στουρνάρας από τους τρεις αρχηγούς είναι να μην υπάρξουν οριζόντιες περικοπές, παρά μόνο στοχευμένες παρεμβάσεις. Ετσι όμως δεν προκύπτει εύκολα ο τελικός λογαριασμός. Η τρόικα αναχαίρει σήμερα από την Αθήνα και θα επιστρέψει στο τέλος του Αυγούστου. Ωστόσο ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ κ. Πόουλ Τόμσον προημοσιώθηκε να παραμείνει στην Αθήνα, όχι για λόγους αλληλεγγύης αλλά επειδή η τρόικα είναι πολύ προβληματισμένη με την πολιτική κατάσταση.

Το πρώτο δεκαπενθήμερο του Σεπτεμβρίου αναμένεται καυτό. Η τρόικα θα έχει ετοιμάσει ένα προσχέδιο της τελικής έκθεσής της, η οποία θα πρέπει πάση θυσία να είναι θετική προκειμέ-

νο στο άτυπο Eurogroup στις 14 Σεπτεμβρίου να ληφθεί απόφαση για άμεση εκταμίευση της επόμενης δόσης. Τότε προδιορίζονται και τα απόλυτα όρια αντοχής των κρατικών ταμείων.

Στις συναντήσεις που είχε με τα κομματικά επιτελεία του ΠαΣοΚ και της ΔΗΜΑΡ ο κ. Στουρνάρας δεν έκρυψε την αγωνία του. «Αν δεν παρουσιάσουμε το πακέτο των μέτρων, τον Σεπτέμβριο θα είμαστε στη δραχμή. Αν δείξουμε σοβαρότητα θα έχουμε στήριξη απ' έξω» λέγεται ότι του είπε.

Σε γνώση της ελληνικής κυβέρνησης απόρρητο έγγραφο του γερμανικού υπουργείου Οικονομικών

## Σενάρια του Βερολίνου για το «Grexit»

Ο κ. Αντ. Σαμαράς θα επισκεφθεί το Βερολίνο στις 24 Αυγούστου. Ο Πρωθυπουργός γνωρίζει πολύ καλά και όλοι οι στενοί συνεργάτες του παραδέχονται ότι το ταξίδι στη γερμανική πρωτεύουσα είναι - ίσως - το σημαντικότερο στην προσπάθεια της κυβέρνησης να πείσει για τις προθέσεις της και να μπορέσει να ανοίξει το παράθυρο της επαναδιαπραγματεύσεως. Υπάρχει όμως και μια κρυφή λεπτομέρεια που βαραίνει



**ΤΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ** του Βόλφγκανγκ Σόιμπλε έχει συντάξει έγγραφο για τις επιπτώσεις της ελληνικής εξόδου

στην τακτική που ο κ. Σαμαράς σκέφτεται να ακολουθήσει.

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Βήματος», το γερμανικό υπουργείο Οικονομικών έχει με σαφήνεια ενημερώσει την καγκελάριο Άνγκελα Μέρκελ από τις αρχές του καλοκαιριού ότι μια πιθανή έξοδος της Ελλάδας από την ευρωζώνη θα ήταν διαχειρίσιμη για το Βερολίνο. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι μεταξύ των δύο εκλογικών αναμετρήσεων στην Ελλάδα, της 6ης Μαΐου και της 17ης Ιουνίου, το υπουργείο Οικονομικών και το επιτελείο του Βόλφγκανγκ Σόιμπλε συνέταξαν άκρως απόρρητο έγγραφο στο οποίο καταγράφουν τις επιπτώσεις από την υλοποίηση του περιήφου πλέον σεναρίου «Grexit».

Η ελληνική πλευρά ενημερώθηκε για το περιεχόμενο του εγγράφου από απόρρητο τηλεγράφημα «Ειδικού Χειρισμού» του υπουργείου Εξωτερικών. Και όπως σημειώνουν οι γνώστες του παρακαηνίου, η είδηση ότι η γερμανική κυβέρνηση είχε ήδη προβεί σε προεργασία για το ενδεχόμενο ελληνικής εξόδου δεν θα πρέπει να αποτελεί έκπληξη. Η γραφειοκρατία στις προηγμένες χώρες προετοιμάζει σενάρια για όλα τα ενδεχόμενα, τινάζουν. Ωστόσο η χρονική στιγμή της παράδοσης του εγγράφου μόνο τυχία δεν ήταν.

**Το ταξίδι** Σαμαρά στη γερμανική πρωτεύουσα θα είναι καθοριστικό για την επαναδιαπραμάτευση

Η Ελλάδα βρισκόταν τότε σε μια κρίσιμη κατάσταση και η πιθανότητα εξόδου ήταν υψηλή. Αλλωστε τα σενάρια ήταν επιστροφής στη δραχμή παραμένουν ισχυρά όχι μόνο στον διεθνή Τύπο αλλά και πίσω από τις κλειστές πόρτες όπου λαμβάνονται οι αποφάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο Πρωθυπουργός, διαβεβαιώνουν έγκρατες πηγές, γνωρίζει τι συνέβη, όπως επίσης γνωρίζει ότι και στο εσωτερικό της Γερμανίας υπάρχουν διαφορετικές γραμμές μεταξύ σκληρών μονεταριστών και πιο μετριοπαθών φωνών. Η εξεύρεση του κατάλληλου σημείου ισορροπίας για την αποφυγή του «ξεραιτικού θανάτου» δεν θα είναι εύκολη υπόθεση.





A6

**ΑΣΦΥΞΙΑ**

Νέο σκληρό Ασφαλιστικό κρύβεται στη λίστα των μέτρων 11,6 δισ. ευρώ σε 11 τομείς για τη διατία 2013-2014 την οποία θα παραδώσει σήμερα στην τρόικα ο υπουργός Οικονομικών κ. Γιάννης Στουρνάρας. Περιλαμβάνει αύξηση του γενικού ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης από τα 65 στα 66 έτη (με πιθανή

αύξηση στα 67 από το 2015), νέες μειώσεις στις συντάξεις και περικοπή του εφάπαξ σε όλα τα Ταμεία. Σοκ και δέος προκαλούν οι παρεμβάσεις στα κοινωνικά επιδόματα καθώς ο αναγκαστικός εξορθολογισμός συνδυάζεται με νέες περικοπές που θα πλήξουν εξουθενωμένες κατηγορίες χαμηλοσυνταξιούχων, ανέργων

και ανασφάλιστων πολιτών. Για τον δημόσιο τομέα στο τραπέζι παραμένει η πλήρης κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού. Δεδομένη πρέπει να θεωρείται η επέκταση του Ενιαίου Μισθολογίου σε όλες τις ΔΕΚΟ ενώ προβλέπονται μεταξύ άλλων λουκέτα σε δημοτικές επιχειρήσεις, νοσοκομεία και ΤΕΙ.

ΤΟ ΒΗΜΑ  
ΚΥΡΙΑΚΗ 5 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2012

**Παρατείνεται ο εργασιακός βίος για πάνω από το 70% του ενεργού πληθυσμού για να εξοικονομηθούν σε μόνιμη βάση 1,2 δισ. ευρώ**

**Στα 66 έτη η σύνταξη για όλους, περικοπές-σοκ στα επιδόματα**

Στο τραπέζι η πλήρης κατάργηση του 13ου και του 14ου μισθού στο Δημόσιο, λουκέτα σε δημοτικές επιχειρήσεις, νοσοκομεία και ΤΕΙ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ  
ΑΡΓΥΡΗΣ ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ

Η κυβέρνηση ευελπιστεί ότι η ψήφιση των περικοπών 11,6 δισ. ευρώ θα επιτρέψει την καταβολή της δόσης των 31 δισ. ευρώ (περιλαμβάνει και το β' μέρος της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών) στο τέλος Σεπτεμβρίου ή το αργότερο στις αρχές Οκτωβρίου. Σε αντίθετη περίπτωση, εκτιμούν ότι οι έμμεσες αλλά σοφείς απειλές από τον πρόεδρο της Κομισιόν Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Χέρμαν βαν Ρομπάι για την αποβολή της Ελλάδας από την «ευρωπαϊκή οικογένεια» θα πραγματοποιηθούν.

Η επόμενη προσοκία είναι ότι η ψήφιση των μέτρων θα ανοίξει τον δρόμο για την επιμήκυνση της περιόδου δημοσιονομικής προσαρμογής ως και το 2016 ώστε να επιτευχθεί λιγότερο απότομα η μείωση του ελλείμματος κάτω από το 3% του ΑΕΠ. Στο Μέγαρο Μαξίμου αναμένουν επίσης νέο κούρεμα του χρέους, ύψους 70 ως 100 δισ. ευρώ, το οποίο βρίσκεται στα χέρια της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των κεντρικών τραπεζών των κρατών-μελών της ευρωζώνης. Τον Σεπτέμβριο, τέλος, το υπουργείο Οικονομικών σχεδιάζει την κατάθεση νέου φορολογικού νομοσχεδίου που περιγράφεται από κύκλους του ως «ανακαινιστικό», ενώ τον Νοέμβριο αναμένεται σχέδιο νόμου για τα εργασιακά.

Τα μέτρα των 11,6 δισ. ευρώ εκτείνονται σε 11 τομείς. Στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης το ποσό της εξοικονόμησης είναι 2,6 δισ. ευρώ. Το γενικό όριο ηλικίας συνταξιοδότησης αυξάνεται στα 66 έτη (από 65 που είναι σήμερα), ενώ είναι πολύ πιθανό ότι θα αυξηθεί στα 67 χρόνια από το 2015. Με την αύξηση του γενικού ορίου ηλικίας στο 66ο έτος η μοναδική

κρί περίπτωση αποχώρησης από την ενεργό δράση προ του ορίου αυτού παραμένει η συμπλήρωση 40 ετών ασφάλισης σε ηλικία μεταξύ του 60ού και του 66ου έτους.

Η αύξηση του γενικού ορίου θίγει το μεγαλύτερο μέρος των υπό συνταξιοδότηση ασφαλισμένων καθώς η πλειονότητα δεν έχει τη δυνατότητα να συμπληρώσει 40 έτη ασφάλισης ώστε να αποχωρήσει σε ηλικίες μικρότερες του υφιστάμενου γενικού ορίου συνταξιοδότησης. Ως εκ τούτου, με την αύξηση του γενικού ορίου κατ' ουσία επιβάλλεται η παραμονή στην εργασία ενός μεγάλου μέρους των ασφαλισμένων και παρατείνεται ο εργασιακός βίος για πάνω από 70% του ενεργού πληθυσμού. Το μέτρο εκτιμάται ότι θα αποδώσει εξοικονόμηση μόνιμου χαρακτήρα της τάξης των 1,2 δισ. ευρώ.

Στον τελικό πίνακα περιλαμβάνονται επίσης η μείωση του εφάπαξ

κατά 23% στο Δημόσιο (ΠΠΑΥ) και σε ποσοστό που θα κριθεί από τις αναλογιστικές μελέτες για τα άλλα ασφαλιστικά ταμεία (συνολική εξοικονόμηση 500 εκατ. ευρώ). Παράλληλα έρχεται περικοπή 10% για τις κύριες συντάξεις πάνω από 1.400 ή 1.500 ευρώ, ενώ «φαχαίρι» μάλιστα και στις τελικές συντάξεις αποδοχές περίπου 600.000 δικαιούχων διπλών συντάξεων. Στο πακέτο του νέου Ασφαλιστικού περιλαμβάνεται επίσης νέα περικοπή των συντάξεων για όσους συνταξιοδοτήθηκαν σε ηλικία κάτω των 50 ετών, η τοποθέτηση πλάφον 2.500 ευρώ στις κύριες συντάξεις και το νέο «σκανάρισμα» για συντάξεις-μιαίμου» με στόχο την

**ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ  
€1 δισ.**

**ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ  
ΤΟΠΙΚΗΣ  
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
€1 δισ.**

**ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ  
€2,6 δισ.**

**ΔΗΜΟΣΙΑ  
ΔΙΟΙΚΗΣΗ  
€1,5 δισ.**

**ΜΙΣΘΟΙ  
ΔΗΜΟΣΙΟΥ  
€1 δισ.**

**ΤΑ ΜΕΤΡΑ  
€11,6 δισ.  
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΤΙΑ  
2013-2014**

εξοικονόμηση 220 εκατ. ευρώ. Στον τομέα των κοινωνικών επιδομάτων προβλέπεται ο περιορισμός της λίστας των δικαιούχων οικογενειακών επιδομάτων (τρίτεκνοι-πολυτεκνοι) μέσω της επιβολής εισοδηματικών κριτηρίων για την εξοικονόμηση 380 ως 400 εκατ. ευρώ ετησίως.

Συγκεκριμένα, για εισοδήματα κάτω από το αφορολόγητο όριο των 5.000 ευρώ τα επιδόματα θα καταβάλλονται κανονικά. Για ετήσια εισοδήματα από 5.000 ως 30.000 ευρώ (ή εναλλακτικά ως 45.000 ευρώ) θα καταβάλλεται το 50% του επιδόματος. Για εισοδήματα από

**Ισοδύναμα μέτρα**

**Κόβουν όπλα για να γλιτώσουν μισθούς**

Οι περικοπές στο υπουργείο Εθνικής Αμυνας έχουν μετατραπεί σε «γόρδιο δεσμό». Στον σχεδιασμό του υπουργείου Οικονομικών προβλέπεται ότι το Πεντάγωνο πρέπει να συνεισφέρει στον... κομματάρα με 1 δισ. ευρώ και οι συσκέψεις των επιτελών έχουν «πάρει φωτιά». Σύμφωνα με πληροφορίες, η τρόικα επιμένει ότι πρέπει να προχωρήσουν οι περικοπές στα ειδικά μισθολόγια κατά 12% αλλά η κυβέρνηση θέλει να τις αποφυγεί

εκατ. ευρώ για το 2012 και 120 εκατ. ευρώ για το 2013. Ωστόσο οι τρoικανοί εμφανίζονται αμετακίνητοι και σύμφωνα με αξιόπιστες πληροφορίες επιμένουν σε λεπτομερείες που ουδείς περίμενε ότι θα γνώριζαν, όπως π.χ. ότι το πτητικό επίδομα δεν το λαμβάνουν μόνο οι πιλότοι των μαχητικών αεροσκαφών αλλά και στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας που βρίσκονται πλέον σε γραφεία. Ωστόσο, βάσει και των προελογικών δεσμεύσεων, η κυβέρνηση θέλει να αποφύγει με κάθε τρόπο μείωση των

ειδικών μισθολογίων. Όπως «Το Βήμα» πληροφορείται, το μήνυμα που έχει φθάσει στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Αμυνας είναι ότι για να μην πέσει η «κόκκινη γραμμή» της προσασίας των εισοδημάτων θα πρέπει να γίνουν αμιαπρές περικοπές από αλλού. Συζητούνται λοιπόν, μεταξύ άλλων: ● Το πλήρες «πάγωμα» κάθε πρόσληψης Επαγγελματιών Οπλιτών (ΕΠΟΠ). ● Το «πάγωμα» της αύξησης της στρατιωτικής θητείας, που αν και η ζητούσαν επακτικά

τα Γενικά Επιτελεία θα επιβάρυνε τον προϋπολογισμό του υπουργείου πάνω από 20%, ● την απόσυρση αμυντικών συστημάτων που εξασκολιούθουν να σπλητρούνται αν και είναι απχρηαισιμένα, ● το κλείσιμο και η σύμπτυξη μονάδων και στρατοπέδων σε όλη τη χώρα ● το κλείσιμο άχρηστων εγκαταστάσεων (π.χ. της Σχολής Μαγείρων στο Γύθειο) και η πώληση ακινήτων που ανήκουν στις Ένοπλες Δυνάμεις.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ



**ΔΕΚΟ**  
**€1** δισ.

**ΠΑΙΔΕΙΑ**  
**€500**  
ΕΚΑΤ.

**ΕΘΝΙΚΗ**  
**ΑΜΥΝΑ**  
**€1** δισ.

**ΥΓΕΙΑ**  
**€2** δισ.

**ΤΟ ΝΕΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ**

- Σύνταξη σε όλους στα 66 χρόνια (από 65 που ισχύει σήμερα) **Εξοικονόμηση 1,2 δισ. ευρώ**
- Μείωση κύριων συντάξεων 10% από τα 1.400 ή τα 1.500 ευρώ και πάνω **280 εκατ. ευρώ**
- Μειώσεις εφάπαξ: 23% στο Δημόσιο, με βάση τις αναλογιστικές μελέτες στα άλλα Ταμεία **500 εκατ. ευρώ**
- Περικοπές σε συντάξεις-«μαιμού» **220 εκατ. ευρώ**
- Μέτρα για τις διπλές συντάξεις που αφορούν 600.000 ασφαλισμένους **300 εκατ. ευρώ**
- Νέες περικοπές συντάξεων για όσους συνταξιοδοτήθηκαν σε ηλικία κάτω των 50 ετών
- Πλαφόν 2.500 ευρώ σε κύριες συντάξεις

**ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ**

- Μείωση δικαιούχων οικογενειακών επιδομάτων (τρίτεκνοι-πολύτεκνοι) **380-400 εκατ. ευρώ**
- ΠΩΣ ΘΑ ΙΣΧΥΣΕΙ**
- Για εισοδήματα κάτω από το αφορολόγητο - Καταβάλλεται κανονικά
- Για εισοδήματα ως 30.000 ευρώ (ή εναλλακτικά ως 45.000 ευρώ) - Καταβάλλεται το 50%
- Για εισοδήματα από 30.000 ευρώ (ή εναλλακτικά από 45.000 ευρώ) και πάνω - Κόβεται το επίδομα
- Επανελέγχος αναπηρικών επιδομάτων (τυφλότητας κτλ.) **360 εκατ. ευρώ**
- Περιορισμός λίστας δικαιούχων επιδομάτων ανεργίας **150 εκατ. ευρώ**

- Μείωση επιδομάτων ανασφάλιστων, επανεξέταση ΕΚΑΣ (κριτήριο ανταποδοτικότητας)

**ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ**

- Καταργήσεις / συγχωνεύσεις φορέων
- Εφαρμογή του κανόνα 1 προς 10 (προσλήψεις/αποχωρήσεις) για το υπόλοιπο του 2012
- Εφαρμογή του κανόνα 1 προς 5 για τη διετία 2013-2014
- Αξιολόγηση προσωπικού - μισθολογική εξισορρόπηση (πλαστά πτυχία κτλ.)

**ΆΛΛΑ ΕΣΤΙΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ**

- Κατάργηση δημοτικών επιχειρήσεων (ανέρχονται σε 5.000)
- Αυξήσεις δημοτικών τελών

**ΔΗΜΟΣΙΟ**

- Μειώσεις μισθών 1 δισ. ευρώ
- Στο τραπέζι η πλήρης κατάργηση 13ου-14ου μισθού στο Δημόσιο

**ΥΓΕΙΑ**

- Κλείσιμο-συγχώνευση νοσοκομείων
- Μείωση φαρμακευτικής δαπάνης
- Δεν θα επιβληθεί το πλαφόν στις φαρμακευτικές δαπάνες 1.500 ευρώ

**ΠΑΙΔΕΙΑ**

- Κλείσιμο ΤΕΙ, συγχώνευση με ΑΕΙ

**ΔΕΚΟ**

- Εφαρμογή των μειώσεων του Ενιαίου Μισθολογίου

30.000 (ή εναλλακτικά από 45.000 ευρώ) και πάνω το επίδομα κόβεται.

Διευκρινίσεις απαιτούν τρία ακόμη μέτρα. Πρώτον, το μέτρο για τον περιορισμό της λίστας των δικαιούχων επιδομάτων ανεργίας με στόχο την εξοικονόμηση 150 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες αφορά την καταβολή του επιδόματος «μόνο σε όσους το δικαιούνται», δηλαδή το κόσψμο του επιδόματος για «κάποιες κατηγορίες που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις» και την αντικατάστασή του με ένα «βοήθημα».

Δεύτερον, προβλέπεται η μείωση των επιδομάτων που δίνονται σε ανασφάλιστους πολίτες που δεν έχουν καμία συνταξιοδοτική κάλυψη. Αυτά τα επιδόματα καταβάλλονται από τον ΟΓΑ.

Τρίτον, η λίστα των μέτρων περιλαμβάνει την «επανεξέταση του ΕΚΑΣ» με βάση το κριτήριο της ανταποδοτικότητας. Αυτό σημαίνει ότι ένας ασφαλισμένος που παίρνει την κατώτατη σύνταξη των 450 ευρώ έχοντας συμπληρώσει 4.500 έτη και ταυτόχρονα δικαιούται το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΑΣ) των 230 ευρώ δεν θα μπορεί να παίρνει συνολικά

(σύνταξη και ΕΚΑΣ μαζί) περισσότερα από έναν συνταξιοχό με περισσότερα έτη, ο οποίος όμως δεν δικαιούται το ΕΚΑΣ. Επομένως έρχεται μείωση του ΕΚΑΣ για ορισμένες κατηγορίες ασφαλισμένων.

Το σχέδιο προβλέπει, τέλος,

**Προβλέπεται η μείωση των επιδομάτων που δίνονται σε ανασφάλιστους πολίτες και η «επανεξέταση του ΕΚΑΣ» με βάση το κριτήριο της ανταποδοτικότητας**

τον επανέλεγχο των αναπηρικών επιδομάτων, όπως τα επιδόματα τυφλότητας που δίδονται σε απολύτως υγιείς πολίτες, με στόχο την εξοικονόμηση 360 εκατ. ευρώ.

«Αίτημα» παραμένει η πώς θα επιτευχθεί η μείωση της μισθολογικής δαπάνης στο Δημόσιο κατά 1 δισ. ευρώ. Στο τραπέζι παραμένει η πλήρης κατάργηση 13ου-14ου μισθού στον δημόσιο τομέα. Βέβαιη θεωρεί-

ται η νέα μείωση μισθών στις ΔΕΚΟ μέσω της επέκτασης του Ενιαίου Μισθολογίου που εφαρμόζεται ήδη στα υπουργεία και σε άλλους φορείς του κράτους.

Για τον ευρύτερο περιορισμό του κόστους της δημόσιας διοίκησης προωθούνται οι καταργήσεις/συγχωνεύσεις φορέων και η εφαρμογή του κανόνα 1 προς 10 (προσλήψεις/αποχωρήσεις) για το υπόλοιπο του 2012 και του κανόνα 1 προς 5 για τη διετία 2013 - 2014. Παράλληλα, η τρόικα ζήτησε να προχωρήσει η αξιολόγηση του προσωπικού με στόχο μισθολογική εξισορρόπηση, ώστε να εξευρεθεί ο αριθμός των υπαλλήλων που αμείβεται με βάση πλαστά ή ανύπαρκτα πτυχία και άλλα πλασματικά προσόντα.

Βαθιά θα μπει το μαχαίρι και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση μέσω της κατάργησης πολλών από τις 5.000 δημοτικές επιχειρήσεις, ώστε να ισοφαριστούν οι παραπάνω από το συμφωνημένο όριο προσλήψεις που έγιναν σε αυτές το 2011 παρά την εφαρμογή του «Καλλικράτη». Για την ενίσχυση των εσόδων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης προβλέπονται και αυξήσεις δημοτικών τελών.

Η γενικιά κατεύθυνση περιορισμού των δαπανών του ευρύτερου Δημοσίου περιλαμβάνει ακόμη το κλείσιμο και τη συγχώνευση νοσοκομείων και τη νέα μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης, όχι όμως το μέτρο του πλαφόν στις φαρμακευτικές δαπάνες ανά ασφαλισμένο στα 1.500 ευρώ, το οποίο προτάθηκε από το ΚΕΠΕ. Στον ευαίσθητο κλάδο της παιδείας το σχέδιο περιλαμβάνει την εξοικονόμηση 500 εκατ. ευρώ κυρίως μέσα από το κλείσιμο ΤΕΙ και τη συγχώνευσή τους με ΑΕΙ.

Δύσκολη εξέλιξη αποτελεί και η εξερεύνηση των μέτρων για το 2012. Ο κ. Στουρνάρας αναζητεί ισοδύναμα μέτρα ώστε να μην εφαρμοστούν οι περικοπές στα Ειδικά Μισθολόγια (αφορούν ένστολους, γιατρούς, δικαστικούς, καθηγητές Πανεπιστημίου και αρχιερείς), να αντισταθμιστούν οι απώλειες εσόδων αν εφαρμοστούν οι 10 δόσεις για την πληρωμή των φόρων από τα φετινά εκκαθαριστικά των δηλώσεων αλλά και για να εφαρμοστεί η εξισορρόπηση αποζημίωσης των κατηγορηθέντων.

Το αντιστάθμισμα δεν θα είναι νέοι φόροι αλλά πιθανότατα η νέα περικοπή του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.